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Poliittisesti ja industria- 
lisesti yhdistyneen köy­
hälistön voimaa ei mi­
kään mahti mailmasga 
voi kukiitaa.

*
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No. -Me Tiistaina lokak. 1 p.—Tuesday, Oct. 1

Turkkiko sen- SOTAUUTISIA

esim erkkiä?
(T ru e  trans la tion  filed w ith  the Postmasret

at \s to r ia , t ire . ,  ( le t. 1. 1*»IS, as required 
by section 19 of the A c t of Het. nth, 1917.1

Lontoo, syysk. .30 p. — Tänne 
tänä  iltana Koomasta langatto­
malla lennättim ellä lähetetyissä 
tiedonannoissa kerrotaan Turkin 
hallituksen paraikaa käsittele­
vän kysym ystä rauhanehdotuk­
sen tekemisestä liittolaismaille, 
täm ä johtuen äskettäin allckir- 
jotetusta aselepo-sopimuksesta *uu
Bulgarian ja liittolaismaiden vä­
lillä.

Täällä ollaan jokseenkin var­
moja siitä että Turkki tulee 
pian tekemään liittoutuneille vai 
loille ehdotuksen rauhan solmia- 
misesta.

Bulgariako yhtyy liittolaisiin?
(Washington,. syysk. 30 p. —

Bulgaria tulee suhtautum aan 
suosiollisesti kaikkiin liittoutu­
neiden maiden joukkojen liikkei­
siin T urkkia vastaan ja tulee se 
itse* asiassa olemaan liittoutunei­
den puolella sodan loppuun ^iak 
Ikä, sanoi täällä oleva Bulgarian 
lähettiläs Paneretotf Associated 
Pressin kirjeenvaihtajalle.

T urkki on pakotettu teke­
m ään rauhanehdotuksen taikka 
m uussa tapauksessa se saa va­
rustautua puolustam aan K o n -P a _van£'1 .
stantinopolia liittoutuneiden 
hvökkävstä vastaan, hän sanoi. 
‘Liittoutuneiden joukkojen voi­
daan odottaa etenevän milloin 
hyvänsä Sofian rautatietä

(T ru e  tran d a tio n  filed w ith  the Postm inter 
at Am oria, O re.. Oct. 1. 1918, as required I 
by section 19 of the A c t of Oct. 6th, 1917.) I

Taistelu käynnissä Cambraiif 
seutuvilla.

Lontoo, syysk. 30 p. — lais-l 
tein on parhaillaan käynnissä 

I Cambraissa. Englantilaiset ovat 
• jo vallottaneet viholliselta kau­
pungin koillis-, länsi- ja lounais­
puolella olevat esikaupungit ja 

j itse kaupungin pääosa todennä­
köisesti pian joutuu heidän kä­
s iin s ä .

Belgialaiset joukot ovat val­
lanneet Koulersin, joka on 13 
mailia koilliseen \  presistä, ker­
rotaan Evening Xewsille belgia- 

j laisten rintam alta tulleissa tie- 
1 di »nannoissa.

Ranskalaiset ovat vallottaneet 
puolet t hem in des 1 Jamesista 
mistä vihollinen parhaillaan pois- 

Englantilaiset joukot ovat

Pannusepät eivät 
luovu lauantain 

vapaudesta

R uoka tarvesäädöksiä 
muutettu

(T ru c  transla tion  filed w ith  Die Postmaster 
at A sto ria , Ore.. Oct. 1, 1918. as required 
by section 19 of the A c t of O ct. 6th. 1917.)

Salem, Ore., syysk. 30 p. — 
Ruokatarvehallituksen laatimia 
sokerinostoa koskevia säädöksiä 
joiden mukaan kuluttajat eivät 
voineet ostaa sokeria kahta nau­
laa enempää kerrallaan henkilöä 
kohti, on m uutettu siten, että 
sitä nvt voidaan ostaa kuukau­
deksi kerrallaan. Tällaisen lau­
sunnon antoi lauantaina Orego­
nin valtion vähittäiskauppiaille 
ruokatavarakontrolleri \ \  . B 
Ayer.

Säädöstä. jonka mukaan soke­
ria voidaan ostaa vain kaksi nau-

(T ru e  transla tion filed w ith  the Postm jste» 
at A storia , O re., Oct. 1. 1918, as required 
by section 19 of the A c t of Oct. Sth, 1917.)

Oakland, Cal., 30 p. syysk.
— Pannusepät ja teräslaivojen 
rakentajat ovat päättäneet pitää 
kiinni lauantain iltapäivän va­
paudesta vaatien 44 tunnin työ­
viikkoa, niin on täällä selittä­
nyt pannuseppien ja laivanraken­
tajien Tyyueen meren rannikko-haa henkilöä kohti kuussa, ei 
piirin union piirineuvoston P” - ! m uutettu, m utta tuon kaksi nau-

lopai 
villa esitelty rau

(T ru e  tra n s la tio n  file d  w ith  the  P ostm aster 
A s to r ia , O re ., ( le t .  1, 1918. as require«!

■ section 19 o f the  A c t o f O c t. 6 th . 1917)

I n H i . i , M .
*»- >? '• r

The circulation çf the 
Toveri is greater than 
the combined circulation 
of all other newspaper« 
printed in Astoria.

191Ä—YHDESTOISTA VUOSIK.—VOL. XL

SÄHKOSANOMATIETOJA
(T ru e  trans la tion  filed w ith  the Postmaster . 

at Astoria , Ore., Oct. 1, 1918. as requ ired ! 
by section 19 of the A c t of O ct. 6th. 1917.) i

Saksalaiset sotilaat taas kapi- , 
no ineet

Pariisi lokak. 1 p :nä.—Sveit­
sin rajalta tulleet tiedot kerto­
vat useita kymmeniä kenraali 
von Böhmin armeijaan kuulu­
via aliupseereja ja sotilaita am­
mutun sen johdosta kun he oli­
vat ryhtyneet kapinoimaan. 
Kenraali Böhmin armeija on 
kärsinet ankaria iskuja viime 
aikoina taisteluissa liittolaisten 
kanssa.

Taasko mur­
hayritys Trot­
skia vastaan?

'Amsterdam, lokak. 1 p. — 1- 
tävallan parlamentin alahuonees­
sa on esitetty ehdotus, että ku t­
suttaisiin kaikkien sotaan osaa 
ottavien ja puolueettomien mai­
den parlamenttien presidentit ia 
varapresidentit kokoukseen kes­
kustelemaan rauhanehdoista, sil­
lä Ymmärryksellä, että mu» kes­
kustelut eivät olisi sitovia.

(T ru e  transla tion filed  w ith  the P os tm is tc f 
at ÄM oria , Ore.. O ct. 1. 1918. as required 
by section 19 of the A c t of O ct. 6 tli, 1917.)

Tukholma, 30 p. syysk. — 
Tänne <»n ilm otettu. että I ro is­
kia. bolshevikien sotaministeriä 
vastaan on tehty m urhayritys 
hiilien  ä s k e t tä in  ollessaan Brjan- 
skissa. Trotskia amm uttiin ol- 
kapäähäji. Haava ei ole vaaral­
linen. M urhayrityksen tekijä
vangittiin.

Naisten äänioikeusehdotus 
hylätty.

W ashington, D. C.. 1 p. lokak 
— Eenaatti tänään iltaistunnossa 
53 äänellä 31 vastaan hylkäsi 
naisten äänioikeusehdotuksen.

» ---------------
Rauhanmielenosotuksia Berlii­

nissä.
Lontoo, lokak. 1 p. — Tänne 

tiedotetaan, että Bulgarian lähe­
tystön edustalla Berliinissä on 
viime lauantaina pidetty mielen- 
osotuksia rauhan puolesta. Po­
liisin sanotaan olleen kykene­
mättömän hajottam aan väkijouk­
koja.

Kenraali Soukhomlinoff elossa
Tukholma, syysk. 30 p. — 

Kenraali Soukhomlinoff. joka 
toimi sotaministerinä Venäjän 
kabinetissa vuodesta PM N vuo-j 

j teen 1015 ja joka kerrottiin so-J  
j taoikeudessa syyskuun 6 p :nä | 
tuomitun amm uttavaksi ja myös-' 
kin ammutun samana päivänä 
onkin onnistunut pakenemaan 
\ ’enäjältä, hänen pakoretkensä 
ollen sangen rikas seikkailuista 
Hänet vangittiin ensin hänen 
saavuttuaan Suomeen, m utta hä­
net tullaan vapauttam aan ja tu ­
lee hän asumaan niillä seuduilla 
Suomessa, minne hänen vaimon­
sa meni sen jälkeen kun hänet 
vapautettiin maankavallussvytök- 
sestä.

heenjohtaja M. A. MeEacheran. 
Neuvosto on koolla Oaklandis­
sa MeEacheran ilmotti sanoma­
lehtien haastattelijoille, että pan­
nusepät tulevat noudattamaan 
samaa menettelyä kuin Seattles­
sa yleensä kaikissa Tvyneenme- 
ren rannikon laivatelakoilla ja 
lähtemään työstä lauantaisin 
puolenpäivän aikana.

Scheldt-kanavan poikki,
Crevecotirin, jo - ' 

ka on Cambrain eteläpuolella, j 
Belgiassa toimivat brittiläiset 

joukot vallottivat eilen Chelu- 
wen ia ovat ne nyt kahden mai­
lin päässä Meninistä, missä on 
rautateiden risteys.
Englantilaisten saavutukset mel­

koisen suuria.
Lontoo, syysk. 30 p. — Fi­

nanssim inisteri Andrew Bonar 
Law, puhuessaan tänään koko­
uksessa. jossa pantiin alulle syk- j (h^hc P-tm,?ter
SVn ajaksi suunniteltu sotasäas- I by section 19 of the A ct of («et. 6th. 1917.) 

töliike. sanoi englantilaisten: Victoria, B. C.. 28 p. syysk. — 
joukkojen sitte heinäkuun 12 p ii- j ea„ lle oj patriots on asettanut 
vän vallottaneen ltHH.) neliöin,lili.i, komitean, jonka tehtävänä on 
maa-alaa, 250 kylää ia ^ ta u te n  j esjttaa \  \ \  Rovellille .että til- 
enemmän kuin 120,000 saksalais-1 p-,»nuudaiset kaivosmiehet Eer-

inien hiilikaivannoilla, jotka teki-
Lontoo, lokak. l p .  E ng lan -: ]akon syksvn tullen saattaen

tilaiset joukot ovat menneet f 'ana(ian hiilivaraston talvea vas­
taan ^uhatuksi, olisivat voima-

menneet 
1va lo ttaneet

Lakossa oleville hiilen- 
kaivajille ehdotetaan 

annettavaksi pis- 
tuma

kin Adrianopolia kohti.
Puhutaanpa jo. että ylitse mil­

joona bulgarialaista sotilasta tu ­
lee vhtvm ään liittolaisiin heidän 
hvökätessään Turkkia vastaan. 
Turkin ja Bulgarian välillä on 
ollut kävnnissä sangen « katkera 
kiista rajasta M aritza-joen seu­
tuvilla. Diplom aattisissa piireis­
sä ollaan sitä mieltä, että  Bul­
gariaa tarvitsee vain vähän ä r ­
sy ttää kun se ryhtyy sotatoi­
miin Turkkia vastaan.

Kuningas ei vastustanut ase­
lepoa.

Pariisi, syysk. 30 p. — Ase­
leposopimus Bulgarian ja liitto­
laismaiden välillä allekiriotettiin 
eilen illalla Sofiassa. L iittoutu­
neiden maiden puolesta asiakir­
jan allekirjotti kenraali D ’F.spe- 
rev. joka on liittolaismaiden 
joukkojen vlikomentaia Balka­
nin rintam alla ia Bulgarian puol 
Iestä sen allekiriottivat Bulga­
rian lähettiläät. Hallitus on an­
tanu t kenraali D 'Esperevlle mää 
rävksen panna oitis tävtäntöön 
kaikki sopimuksen säädökset.

“ La Liberte” sanoo

Hindenburgin linjan poikki kah­
deksan mailin rintamalla ja ovat 

piti edenneet sen takapuolelle kolme 
mailia lähellä St. Quentinia 
Näillä seuduilla olevia saksalais­
ten käyttäm iä teitä pommitetaan 
niin kiivaasti, että saksalaisille 
on m ahdotonta kuljettaa miehiä 
tai sotatarpeita sinne tai i täisiin

keinoilla saatettava kurin tun­
toon. Liiton kokouksessa Bel­
mont Buildingissa puhujat k a t­
kerasti tuom itsivat hallitusta “ le- 
väperäisyydestä” kun sellaisen 
sallitaan tapahtua. Ehdotettiin 
että vihollismuukalaiset pakotet- 

tvöskentelemään hiilikai-

laa voi nyt kuluttaja ostaa yhdel­
lä kertaa kutakin perheen jäsen­
tä kohti, joten esim. nelihenki­
selle- perheelle voidaan ostaa so­
keria kahdeksan naulaa kerralla 
jne.

Lokakuun 1 päivän jälkeen ei 
sokeria myydä kannuttam istar- 
kotuksiin. paitsi jos ostaja esit­
tää kauppiaalle erityisen todis­
tuksen. jonka on antanut kaun­
iin ruokatarvekontrolleri.

Jälkeen lokakuun 1 päivän voi­
vat kauppiaat pitää lie kortit 
joihin on m erkittynä niiden kun­
dien sokeriostokset, siihen saak­
ka kunnes ruokatarvekontrolleri 
vaatii niitä. /

Hra Aver myöskin kiinnittää 
kauppiaiden huomiota uusiin 
vehnäjauhojen myyntiä koske; 
viin säädöksiin, joiden mukaan 
ui idä voidaan nyt inyvdä rajaton 
määrä viidellä kertaa, edellyttä­
en, että kundi samalla kertaa os­
taa 20 prosenttia vastikkeita 
paitsi vastikkeita ei silloin ta r­
vitse ostaa, jos ostetaan sekotet- 
tuja jauhoja.

Yoikauppiasten voitto mvöskin 
ra ¡otetaan 5

V Ä K IJU O M IA  K A A D ETTU  
MAAHAN.

Sait Lake City. syysk. 30 p. 
— 4,000 kannua olutta, viiniä, o- 
menaviiniä ja viinaa, jonka vi­
ranomaiset olivat takavarikoi­
neet jälkeen sen kun valtio me­
ni kuivaksi 14 kuukautta sitte 
kaadettiin eilen katuojaan täällä 
ja muodosti se pienen puron. 
Maalian kaadetut väkijuomat o- 
livat arvoltaan $40,000. Poliisil­
la on vielä huostassaan noin 
$250.000 arvosta väkijuomia, jo t­
ka he myöskin tulevat tuhoa­
maan.

Tukkityöläisiä saanut 
surmansa metsä­

palossa?

p< »is. v a im o s s a .

Aberdeen, W ash., 30 p. syysk 
— Täältä neljän mailin päässä 
sijaitsevalla tukinhakkuupaikalla 
Matlock nimisen sahamyllyky- 

sen ttiin ‘naulalta kä- ’ähellä on ¡liuotettu raivon

sotarintam asta palan- 
Brittilaiset eivät pnia k i i i  e u a , nei<len sotilaiden pistimillä va- 

Cambrain va littam ise lla , ja i ru<,ettuin;i vartioidessa kuten 
ottaa kolme tai neljä paivaa en -! pakkf)tV(ilai^ .t tekevät tvötä ja 
nenkuin he vallottavat sen. ^ - ¡ e t t ä  näin pakkotyöhön alistetuil- 
salaisten kulkutiet siellä on m y o s j^  oljsj niaksettava 25c päivältä 

palkkaa. Puhujien mielestä kai­
vannot olisivat järjestettävät 
vankileirien tavalla ja sinne lä­
hetettävä töihin kaikki itävalta­
laiset ja saksalaiset mitä Kana­
dassa on pidätettyinä.

(Jatkoa neljännellä sivulla»

teisellä myytäessä ja 6 senttiin 
naulalta velaksi myytäessä, ja 
leivän hintaa samalla kertaa alen­
netaan.

Väittävät tukki työläi-
sille anettavan liian 

hyvää ruokaa

kirjotuksessaan. että a<elenoso- 
pimus allekiriotettiin kuningas 

.Ferdinandin täydellä suostu­
muksella. Se myöskin kieltää 
niiden uutisten todenperäisyy­
den. joissa kuningas Ferdinan- 
kin kerrottiin paenneen Yieniin 
ia sano’» se hänen edelleen ole­
van Sofiassa.
Sooimus puhtaasti militaarinen.

Lontoo, lokak. 1 p. — Bul­
garian ¡a liittolaismaiden välillä 
tehtv  aseleposopimus on puh­
taasti militaarinen luonteeltaan, 
eikä siinä ole lainkaan poliittis­
ta laatua olevia kohtia. Bulga­
ria suostuu evakuoimaan (tyh­
jentäm ään) kaikki Kreikalta ia 
■Serbialta vallottamansa maa- 
alueet. riisumaan armeijansa a- 
seista viivyttelem ättä sekä luo­
vuttam aan liittolaisten käsiin 
kaikki liikennelaitoksensa.

Mvöskin luovuttaa Bulgaria 
liittolaisille Tonavalla olevat 
laivansa ia kontrollin laivalii­
kenteen ylitse ja antaa liittolais­
ten joukkojen esteettöm ästi kul­
kea Bulgarian lävitse heidän ke­
hittäessään sotatoimiaan. Kaikki 
Bulgarian aseet ia ammukkeet 
talletetaan liittolaisten kontrol­
lin alaisena ia heille on annettu 
myöskin oikeus ottaa huostaan­
sa kaikki tärkeät strateegiset a- 
semat.

Aseleposopimuksesta tarko- 
tuksellisesti jätettiin pois kaikki 
kysymykset maa-alueiden uu­
delleen järjestäm isestä Ralka-

nilla.
Liittoutuneiden valtojen puo­

lelta ei vaadittu sopimukseen si- l 
säilytettäväksi minkäänlaisia j
m äärävksiä kuninkaaseen näh- t 
den. sillä katsottiin sen olevan 
kysymyksen, joka kuuluu itsen- i 
sä bulgarialaisten ratkaistavaksi, j

Aseleposopimus tulee olemaan 
voimassa siihen saakka kunnes i 
tehdään yleinen rauha.
Kuningas Ferdinand uskollinen 

liittolaisilleen.
Amsterdam, lokak. 1 p. — 

Bulgarian kuningas Ferdinand ; 
toimitus-1 on sähkottänvt itävallan keisari

Hallitus ta k a v a r ik o i,  
kaikki kannutetun lo 

hen Canadassa
(T ru c  transla tion  filed w ith  the Postmaster 

at A s to r ia ,  O re ., O c t.  I ,  l f , l8 .  as re q u ire d  
by section 19 of the A ct of O ct. 6th. 1917) 

Ottawa, 28 p. syysk'. — Hal- 
litusviranomaiset ovat m äärän­
neet takavarikoitavaksi Englan­
nin sotilashallituksen kävtettä-

rille Kaarlelle ia vakuutt.inut I väksi kaikki kannutetun lohen.
hänelle olevansa 
liitolle. kertoo 
Freie Pressç.

lojaalinen neli- 
Yienin Neue ■ mitä Alaskasta tuodaan Canadan 

! satamiin ja mitä Canadassa on 
_ ' tämän kesän aikana kannutettu.

(U. P. sähkösanoma.) ! Määrävs on annettu syyskuun 2 
Onko tsaari Ferdinand luopunu t, päivänä Englannin ruokatava- 

kruunusta? noitten kontrolleeraajan antaman
W ashington, lokak. 1 p. — 'm ääräyksen nojalla ia täsfedes 

\sioita tuntevissa piireissä tää l-! v^ s*Cviset ovat kiellettyjä osta- 
lä pidetään Bulgarian kuninkaan masta tai mvömästä kannutettua 
maasta poistumista itse asiassa p “hta ilman ehntarvehalhnnon 
kruunusta luopumisena. Päänii-1 hipaa._________ ___________
liisteri Malinoffin otaksutaan p a -: 
kottaneen hänet poistumaan Presidentti kehottaa se-
maasta, peljäten saksalaisten voi-, 
van vaikuttaa häneen. Sofiassa!
on täydellinen anarkia vallalla !✓
kerrotaan Ateenasta tulleessa ,
virallisessa tiedonannossa. J ________

Antim ilitaristeja vapautettu. ! (T ru e  transla tion filed w ith  the Postmaster
' » „ r . U n i  1 l at A storia , O rc.. Oct. 1, 1918, as requiredAmsterdam, lokak. l p. — , by scction 19 of the Act Of Oct 6th. 1917.)

Kabinettinsa kehotuksesta on . . .  , . rA
Bulgarian kuninuas Ferdinand, " .ash ing ton , D. C , 30 p

naattoreita myöntä­
mään naisille ääni­

oikeuden

(T ru e  transla tion filed w ith  the Postmaster 
at Ast.»r¡a. Ore., Sept. 30, 1*>1K, as renuired
by section 19 of the A c t of O ct. 6th. 1917.)

Portland, Ore., 30 p. syysk.— 
Elintarpeitten säästäntää tarkas­
tamaan asetettu komissioni, jon­
ka puheenjohtajana toimii S. C. 
Bratton on antanut lausunnon, 
jos*a väitetään ruokavaroja tuh ­
lattavan ylellisiin aterioihin tuk- 
kitvöläisille. Tutkintovirasto 
väittää saaneensa selville, että 
tukkivhtiöt ovat alkanee kilpai­
lemaan keskenään herkullisim­
pien aterioitte!! tarjoamisessa 
saadakseen työväkeä. \  hden a- 
terian ajalla tarjotaan miehille 
kahden, jopa neljänkinlaista li­
haa ja kolmen- tai kuudenlaisia 
eri leivoksia ja eräällä hakkuu- 
paikalla väitetään käytetyn se- 
kottam attom ia vehnäjauhoja ia 
syötetyn sekajauhot sioille. 1 u- 
kinliakkuutöissä miehet kulutta­
vat enemmän ruokaa kuin mis­
sään muissa töissä, niin väittää 
tutkintovirasto. kulutus ollen 
kaksinkertainen miestä kohden 
mitä sotapalveluksessa oleville 
annetaan.

Tutkintokomissionin tarkotuk- 
sena on saada aikaan sotilaalli- 

i sesti säädetty yleinen ruokalis- 
, ta noudatettavaksi kaikilla tu- 
I kinhakkrlupaikoilla, joten tvön- 
teettäjät eivät voisi kilpailla 
keskenään tarjoamalla parempia 
ruoka-annoksia. Komissionin ra­
portti lähetetään asianomaisille 
virastoille 'W ashingtoniui, D. C.

neessa metsäpalossa neljä tuk- 
kityöläistä joutuneen kadoksiin 
Tulen uhriksi joutuneitten mies­
ten nimiä ei ole ilmotettu, m ut­
ta sahamyllypaikalta on tiedotet­
tu. ettei mitään toiveita ole mies­
ten pelastumisesta. Callow & 
Com sahamylly samoilla seutu­
villa on palanut. Sotamiehet 
vartioivat tukinhakkuupaikkoja 
Aberdeenin ympärillä.

Sinn Feinin kannattaja 
tuomittu kuolemaan 

Canadassa
(T ru e  tm n - la t io n  file d  w ith  the  P ostm aster 

at A s to r ia . ( I re . .  O ct. 1, 1918. as re q u ire d
by -ection  19 of the A c t  o f  O c t.  6 th . 1917) 

Niagara Camp, Out., 28 p. 
syysk. —• Täkäläisessä sotaoikeu­
dessa tuomittiin irlantilainen 
John Edward Plant kuolemaan 
siitä syystä, että hän asevelvol­
lisena harjotusleirille tuotuna 
kieltäytyi sotapalveluksesta.
Tuomio kuitenkin heti lievennet­
tiin 15 vuoden pakkotyörangais- 
tukseksi. Plant on irlantilaisen 
Sinn Fein liiton kannattajia ja 
kieltäytyi suorittam asta minkään­
laista palvelusta Englannin so­
tajoukoissa.

“( Jmantunnon vaatimuksesta 
sotapalveluksesta" kieltäytynyt 
Johnston Marks, joka oli tuotu 
harjotusleirille tuomittiin 10 
vuodeksi.

Viljanlastaajat lakossa 
Portlandissa

H ertling ja H intze eronneet.
Amsterdam. lokak. 1 p. — 

Berliiniläisen ossische Zeitun- 
gin” tietäm än mukaan Saksan 
valtiokansleri von H ertling ja 
ulkoministeri Ilin tze  ovat jä ttä ­
neet keisarille erohakemuksensa 
Yiimc viikolla erosi toimestaan) 
laivastoministeri von C apelle. ■

Amsterdam, lokak. 1 p. — Kei-J 
sari Wilhelm ón lähettänyt val­
tiokansleri von ftertlingillc seu- 
raavan kirjelmän :

“Teidän ylhäisyytenne on il- 
m ottanut minulle, ette te ette 
enää katso olevanne siinä ase­
massa, että voisitte olla halli­
tuksen johdossa. Minä en salaa 
itseltäni teidän syitänne ia on 
minun raskaalla sydämellä kiel­
lettävä itseltäni jatkuva yhteis­
toiminta kanssanne. Minä toi­
von, että Saksan kansa ryhtyy 
entistä tehoisammalla yhteistoi­
minnalla päättäm ään isänmaan 
kohtaloista.”

kuningas Ferdinand, 
antanut ukaasin, jolla on vapau-i• I T 1 n *1 T I
letti, Bulgarian agraanpnoluccn ,lioikeu, kTOmyfcsestä 
johtaja M. Stamhuliwski ja e n t i ­
nen ministeri Chenadieff, statn- 
beoffistipuolueen johtaja, kerro­
taan Sofiasta tulleessa tiedonan­
nossa. Kaikki heidän poliittiset 
ystävänsä, jotka passitettiin lin­
naan samalla kertaa kuin hei­
dätkin, on myöskin vapautettu.

Lokakuulla 1915 Stambuliwski 
tuom ittiin elinkautiseen vankeu­
teen sen jälkeen kun hänet oli 
havaittu syylliseksi antimilitaris- 
tisen propagandan ’harjottami- 
seen.

syysk. — Presidentti Wilson pi­
ti senaatissa puheen naister^ ää- 

a vaati
senaattoreita hyväksymään nais­
ten äänioikeusehdotuksen, selit­
täen sen olevan nvkvään “vält­
täm ättöm än” sodankäynnin me- 
nestvmiseksi. Presidentti terotti 
senaattoreille mieliin sitä seik­
kaa minkälaisen vaikutuksen se­
naatin päätös tekisi yleensä 
mailmassa, ulkopuolella Yhdys­
valtain rajoja ia vaati, että täl­
lä päätöksellä senaatin on oso- 
tettava mailmalle Yhdysvaltain 
edelleen käyvän kansanvaltai­
suuden etunenässä.

Min

IN FLU EN SSA A  E SPA N ­
JASSA.

Madrid, lokak. 1 ip. — Espan­
jassa on sairastunut influenssaan 
vli 100.000 henkilöä, niiden jou­
kossa ollen mvöskin kuningas 
AI f on so.

SAHAkTY Ö SELK K A U K SIA
M Y LILY LLÄ

r _____
Silverton, Ore.. 30 p. syysk.— 

Silver Falls Tim ber Co:n höv- 
läyslaitoksessa työskentelevät 
50 työläistä olivat vähän aikaa 
lakossa kun vhtiön isännistö e- 
rotti palveluksesta, erään nais- 
tvöläisen. H änet otettiin takai­
sin toiseen työosastoon ¡a lakon 
tehneet palasivat työhön.

Portland, Ore., 1 p. lokak. — 
Portlandin viljanlastaajat, luvul­
taan noin 200 tvömiestä, menivät 
lakkoon vaatien 80 senttiä tun­
nilta tavallisella työajalla ja 
$1.20 yliajalta. Työnteettäjät 
väittävät, että nykyinen palkka 
70 senttiä tunnilta tavallisella 
työajalla ja $1.10 yliajalta on 
niin paljon kuin he voivat mak­
saa. etenkin kun heidän on täy­
tynyt laitureille ottaa lastaus- 
töihin tottum attom ia työläisiä. 
Lakko alkoi lauantaina, jolloin 
noin puolet miehistä oli vielä 
työssä. M aanantaina, syysk. 3C 
p. ei enään kuitenkaan saapunut 
lastaustöihin miehiä ollenkaan 
Satamassa makaa viljaa odotta­
via laivoja, jotka olisivat kii­
reimmin täytettävät. Riitakysy­
myksen johdosta on alettu neu­
votteluihin satam atyöläisten ja 
työnteettajien välillä.

Influenssa vie paljon uhreja 
idässä.

Boston, lokak. 1 p. — M assa­
chusettsin valtiossa sairastaa es­
panjalaista influenssaa vähintäin 
85.000 henkilöä ja siilien kuollei­
den lukumäärä kasvaa joka tun­
ti.

Seattle. W ash., lokak. 1 p. — 
400 influenssaan sairastunutta 
potilasta on hoidettavana Wash- 
ingtonin valtion yliopiston yh­
teydessä olevalla laivaston kasar­
milla. tauti ollen kuitenkin lie­
vää laatua. Seattlen terveyden- 
hoitokommissionääri toht. J. S 
McBride sanoo, että hänelle ei 

.ole ilm otettu kaupungissa sa ttu ­
neen ainoatakaan influenssan ta ­
pausta.

Uritskin murha.
Lontoon Daily Newsin erikois­

kirjeenvaihtaja A rthur Ransome 
sähköttää lehdelleen seuraavaa:

Tukholma, syysk. 4 p. — Bol- 
sheviki-lähettiläs Joffe Berliinis­
sä antamassaan haastattelussaan 
lausui kiittävät m uistosanat V- 
ritskille. Yenäjän sisäasiain mi­
nisterille. joka äskettäin sala­
m urhattiin toimistossaan. U rit­
skin vallankumouksellinen pää­
määrä ja hänen vihansa vallan­
kumouksen vastustajia vastaan 
usein, sen voin lausua, aiheutti 
ristiriitoja neuvostojen ja sekä 
liittolaisten että Saksan välillä.

Yolndarskyn m urhan jälkeen 
hän lausui: ‘’Murha, joka on ra­

ikastettu  liittolaisten pääomalla.” 
i Englannin edustaja, Mr. L»ck- 
hardt heti protesteerasi, ja U- 
ritski antoi selityksen, sanoen 
sosialivallankumouksellisen puo­
lueen. joka (»li syypäänä m ur­
haan. saaneen suuria rahasum ­
mia liittolaisilta, vaikka ei tieten­
kään salamurhien järjestäm isek­
si. /

Todennäköisesti näitten risti­
riitojen muistaminen ja se. e t­
tä Uritskin m urhaaja yritti pae­
ta erään Millionajassa sijaitsevan 
talon kautta, jossa, vaikkakaan 
ei ollut englantilainen klubira- 
kennus, kuten venäläiset väittä­
vät. minun tietääkseni oli yksi 
kerros, ¡oka kuului Englannin 
lähetystön jollekin jäsenelle, ai­
heutti sen erittäin tuhoisan ta r­
kastuksen Englannin lähetystö»- 

•* ’•sa.
Trotski varottaa venäläisiä yh ty ­

m ästä liittoutuneiden 
joukkoihin.

Yenäjän sotaministeri Leon
Trotsky on antanut venäläisille 
seuraavan julistuksen :

“ Eri tahoilla maata ovat neu- 
vostovirkailijat vanginneet puo­
lalaisia. svriiialaisia. tsekko-slo- 
vakkeja ja muita upseereita ja 
sotamiehiä, jotka ovat ilmotta- 
neet saaneensa määräyksen rans­
kalaisilta värväysagenteilta men­
nä Muurmannin rannikolle tai 
tsekko-slovakkien hallussa ole­
ville seuduille. Näinollen uskal­
tavat ulkomaalaiset imperialistit 
värvätä palkkalaisia venäläisellä 
alueella sotaan \  enäjää vastaan. 
Minä m äärään:

1. että kenelläkään ei ole oi­
keutta mennä Muurmanniin. Ar­
kangeliin tai tsekko-slovakkien 
kapinallisille alueille ilman so- 
takomissaarin lu p aa :

2. että jokainen, joka myy it­
sensä ulkomaalaisille imperialis­
teille ottaakseen osaa kapinaan 
tai venäläisten alueitten vallotta- 
miseen. joutuu kuolem anrangais­
tuksen alaiseksi.

Täm ä tiedonanto julaistaan 
venäjän, puolan ja tsekko-slo- 
slovakkien kielellä ¡a naulataan 
se kaikille rautatieasemille ja 
kaikkiin rautatievaunuihin, ettei 
kukaan voisi väittää olevansa tie­
täm ätön tästä julistuksesta.

Armeijan ja laivaston kansan­
komissaari, Leon Trotsky, heinä­
kuun 23 p. 1918.

Kaivannon työpäällikköä am m ut­
tu  Buttessa.

Butte, Mont., 1 p. lokak. — j ------------ -— ------------------------------
Original kaivannon työpäällik- Eastm an uudelleen tutkittavana.
köä Emorv I. Cupplesia ampui 
John J. Sullivan niminen kai­
vosmies riideltyä työpäällikön 
kanssa kirjanpitäjän konttorissa 
Sullivan ampui kaksi laukausta 
ja molemmat sattuivat, toinen 
mennen säärestä läpi ja toinen 
upoten reiteen. Sullivan vangit­
tiin.

H aavottunut työpäällikkö jää­
nee henkiin.

New York. 1 p. lokak. — Lau­
takunta on saatu valituksi The 
Mässesin toim ittajaa Max East- 
mania vastaan vireillä olleessa 
syytösjutussa kun Eastm an tuli 
toistamiseen tutkittavaksi. En- 
simäisellä kerralla valamiehistö 
ei päässyt yksimielisyyteen. East- 
mania syytetään “ salaliittoutu- 
m isesta” sotatoimien estäm istä 
varten.
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